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e di un rappresen tan te di ciascuna l is ta. 
Ecco perchè invece delle parole « di qua t t ro 
sc ru ta to r i » io sostituisco « degli sc ru ta tor i » 
poiché il numero non è de te rmina to . 

I vantaggi di questa propos ta sono di 
due specie: uno è di rendere meno fa r rag-
i n o s o l 'ufficio, poiché togl iamo qua t t ro 
persone che erano asso lu tamente inuti l i , e di 
dare invece agli sc ru ta tor i , che sono anche 
r app resen tan t i di l ista, maggior senso di 
responsabi l i tà e maggiore interesse nella loro 
funz ione . 

L 'a l t ro vantaggio è questo: avveniva | 
ora fac i lmente ( tanto la / funzione degli scru- j 
l a t o r i , come è congegnata dalla legge pre-
sente, non ha ragion d'essere) che essendo 
per un altro art icolo la funz ione degli scru-
ta tor i obbligatoria , i par t i t i molto spesso 
nominavano a sc ru ta tor i i capi o i galoppini 
dei pa r t i t i avversar i per immobil izzarl i nel 
seggio ed impedi re che potessero agire. 
•Questo denota come la funzione degli scru-
t a to r i fosse asso lu tamente ib r ida . 

Le obiezioni che si possono fare a. questo 
s is tema di costi tuzione del seggio non mi 
sembrano gravi. 

Una può essere quella che il seggio può 
essere cost i tui to di un numero t roppo grande 
di component i , poiché le liste possono essere 
nove o dieci, e quindi nove o dieci i rappre-
sen tan t i di lista. Mi sembra che l 'obiezione 
«ada da sè quando si pensi che anche ora è 
stabil i to che i rappresen tan t i di lista hanno 
dir i t to di assistere a t u t t e le operazioni del 
seggio e di sedere allo stesso tavolo. 

Altra obiezione può essere quella che 
poiché la nomina dei r appresen tan t i di l ista 
è facol ta t iva , pot rebbero mancare gli scru-
ta to r i necessari. Ma allora provvede l 'ar t i -
colo 71, .mi pare, che prescrive che quando 
gli scru ta tor i elett i non siano presenti , il 
presidente chiama a fungere da scruta tor i 
il più anziano e il più giovane a l te rnat iva-
mente degli elet tori presenti che sappiano 
leggere e scrivere. Quindi anche adesso, 
quando i r appresen tan t i di lista siano meno 
di qua t t ro , il presidente dovrebbe comple-
ta re questo numero di qua t t ro , nominando 
il più anziano e il più giovane degli elet tori . 

Questa è modificazione di cara t te re tecni-
co, ma che può avere anche cara t te re morale, 
e spero che i miei emendament i sa ranno 
accet ta t i dal Governo, dalla Commissione 
e dalla Camera. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Caldara. 

CALDARA. Debbo fa re alcune osser-
vazioni di ca ra t te re procedurale, più che altro, 
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circa la proposta dell 'onorevole Vicini per 
la quale possiamo anche essere d 'accordo 
nelle premesse, se non nelle conclusioni. 
Essa investe t u t t a la discussione dell 'arti-
colo 49, come del resto l 'onorevole Vicini 
riconosce. 

All 'art icolo 49 è p resen ta to un emenda-
men to dell 'onorevole Amatucci , il quale pro-
pone una soluzione diversa a quella che è 

p rospe t t a t a dall 'onorevole Vicini circa 
il problema degli scrutator i . Se si discute 
con temporaneamen te di t u t t o , vado avan t i 
nel fare le mie osservazioni, a l t r iment i , se 
dobbiamo aspe t ta re all 'articolo 49, bisogne-
rebbe even tua lmen te sospendere questa di-
scussione. 

P R E S I D E N T E . Rinv iamo allora questa 
discussione all 'articolo 49. 

V I C I N I . Dell 'articolo 49, a p p u n t o in rela-
zione a quan to ho detto, ho proposto la sop-
pressione. 

P R E S I D E N T E . Appun to perciò si rin-
via questa discussione. 
• Viene ora il seguente emendamento del-

l 'onorevole Termini, sot toscri t to anche dagli 
onorevoli Jacini , Giavazzi, Corazzin, Peco-
raro, La Rosa, Bubbio, Montini, Negret t i , 
Fino, Romani , così formula to : 

a Nel pr imo comma alle parole: della 
Corte di appello della circoscrizione, sosti-
tuire: della Corte di appello circoscrizionale 
(Tabella A) ».. 

L'onorevole relatore acce t ta questo emen-
damento ? 

CASERTANO, relatore della maggioranza. 
Lo accetto. 

P R E S I D E N T E . Così l 'onorevole Ter-
mini è esaudito. 

V I C I N I . Onorevole Presidente , mi per-
met to di fare osservare che, in seguito al-
l ' emendamento Bosco-Lucarelli approva to 
ieri, occorre por ta re qualche modificazione. 

P R E S I D E N T E . Non occorre. Ad ogni 
modo si vedrà alla fine. 

CASERTANO, relatore della maggioranza. 
In sede di coordinamento. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Amatucci 
ha presen ta to questi due emendament i . 

« Al secondo comma aggiungere: e non 
siano già s ta t i designati a rappresen tan t i 
di lista, con designazione deb i t amente par te-
c ipata ». 

« Dopo le parole del terzo comma: per la 
designazione, aggiungere: Solo i funz ionar i 
in servizio possono essere designati a presi-


